

ОГРАН КЕМСКОГО
РАЙКОМА КП(б)
КАРЕЛО-ФИНСКОЙ ССР
И
РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ

Выходит
12 раз в месяц.

Советское Деламорье

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
ГОРОД КЕМЬ,
ПРОСПЕКТ ЛЕНИНА, 21.

Тел. редакции 95.

№ 38 (1380)

30 марта 1941 года, воскресенье

ЦЕНА 8 КОПЕЕК.

СЛАВНАЯ ГОДОВЩИНА

Год тому назад—31 марта 1940 года—Шестая сессия Верховного Совета СССР приняла закон о преобразовании Карельской Автономной Советской Социалистической Республики в Союзную Карело-Финскую Советскую Социалистическую Республику.

Закон об образовании Карело-Финской ССР явился новым торжеством мудрой ленинско-сталинской национальной политики, прямым выражением воли и стремления карельского и финского народов, связанных между собою кровными национальными узами.

Создание Карело-Финской республики есть результат блестящей победы Рабоче-Крестьянской Красной Армии, одержанной над финской белогвардейщиной.

Отступая, финская белогвардейщина превращала города, поселки, фабрики, заводы и промышленные предприятия в груды развалин, портила оборудование и т. д. Для того, чтобы восстановить эти предприятия, нужно было большинство из них строить заново.

Прошел всего один год, как образована Карело-Финская Советская Социалистическая Республика, а какие за это время произошли перемены. Волей большевистской партии и советского народа жизнь в новых городах и колхозах закипела ключом. В настоящее время восстановлено и пущено в эксплуатацию свыше 100 крупных и мелких предприятий. Восстановлена 21 электростанция, в том числе Раухиальская. Восстановленные предприятия уже в 1940 году дали продукцию больше чем на 8 миллионов рублей.

В республике организовано 385 новых колхозов, 14 МТС, 15 совхозов, в том числе 3 свеклосахарных.

Восстановлена телефонная и телеграфная связь между городами и населенными пунктами. Большая работа проведена по радиофикации. Открыто 270 школ, 7 районных домов культуры, 67 изб-читален, 52 библиотеки, педагогическое училище, 2 сельскохозяйственных школы, лесной техникум, Государственный музей в городе Вишипури, два драматических и несколько кино-театров. В каждом районном центре

открыты больницы и медицинские пункты. Проведена большая работа по заселению новых районов.

За годы советской власти Карелия из отсталой царской окраины превратилась в передовую индустриальную страну.

Преобразование Карельской АССР в Союзную Карело-Финскую Советскую Социалистическую Республику дало возможность еще быстрее двинуть вперед хозяйство, культуру и благосостояние трудящихся республики.

Громадные запасы леса, полезных ископаемых: диабаза, шпата, кварца, гранита, мрамора, слюды, цинка, свинца, меди, молибдена, олова и других—дает возможность широко развивать промышленность в республике, особенно такие отрасли, как бумажная, лесозаготовки, разработка ископаемых и т. д.

1941 год в жизни Карело-Финской республики открывает еще более широкие перспективы. Республиканский бюджет возрастает против 1940 года с 297.920.000 рублей до 433 миллиона 335 тысяч рублей. Общая сумма, вложенная в народное хозяйство республики вместе с вложениями в Союзную промышленность, составит в 1941 году свыше миллиарда рублей. Будет построено 175 километров узкоколейных и лесовозных дорог, 250 километров коннорельсовых дорог. Вступит в строй вторая очередь Кондопожского целлюлозно-бумажного комбината.

Огромные вложения ассигнованы на расширение и оборудование бумажных комбинатов, заводов и других промышленных предприятий. Крупные суммы ассигнованы на строительство культурных учреждений. Будет открыто 11 новых больниц, 245 детских яслей, 2 санатория. Значительно расширяется кинофикация и радиофикация. Расходы на благоустройство городов и районных центров увеличиваются в 3 раза.

Под мудрым руководством большевистской партии и вождя народов всего мира товарища Сталина Карело-Финская республика вместе со всеми республиками нашей страны еще выше будет развивать промышленность, сельское хозяйство, культуру, пойдет вперед к новым победам коммунизма.

Выдающиеся деятели науки, литературы и искусства СССР, получившие Сталинские премии первой степени.



Слева направо: писатель Шолохов Михаил Александрович, действительный член Академии Наук СССР, Лысенко Трофим Денисович, действительный член Академии Наук СССР, президент Всесоюзной Академии Сельскохозяйственных Наук имени Ленина, Барсова Валерия Владимировна, народная артистка СССР, артистка Государственного Ордена Ленина Академического Большого театра СССР, Капица Петр Леонидович, действительный член Академии Наук СССР, Филатов Владимир Петрович, действительный член Академии Наук УССР, директор Украинского института экспериментальной офтальмологии.

Фотохроника ТАСС.

ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ УСПЕХИ В ЧЕСТЬ ПЕРВОЙ ГОДОВЩИНЫ КАРЕЛО-ФИНСКОЙ ССР

Победа лесорубов Кокорино

25 марта лесорубы мастерского участка Кокорино (лесопункт Егут) первыми по Кемскому леспромхозу досрочно выполнили государственный план первого квартала по заготовке. Они заготовили 7075 фестметров древесины вместо 7000 по плану. Это—большой успех.

Успех этот пришел не сам собой, а благодаря тому, что бригады т. т. О. Матвеева и К. Мяки, работающие на заготовке, по-стахановски трудились с самого начала первого квартала. Бригады из декады в декаду, из месяца в месяц выполняют план. Ниже 120—130 процентов выполнения

ежедневной нормы они не дают. В бригадах т. т. К. Мяки и О. Матвеева правильно организован труд, развернуто соцсоревнование между отдельными лесорубами, произведена правильная расстановка рабочей силы.

Большая заслуга принадлежит мастеру участка Кокорино, молодому, энергичному, беспартийному большевику—выдвиженцу Василию Федоровичу Журавлеву. Все это сделано под его руководством, при его ближайшей помощи.

Т. П

Достижения вагонников

Значительных успехов в предмайском социалистическом соревновании добились стахановцы вагонно-ремонтного пункта ст. Кемь. Так, например, токарь-стахановец тов. Кабаков, используя мощность своего станка, на обточке шеек колесных пар довел производительность труда до 380—400 проц. Хорошо работает слесарь-инструментальщик тов. Колесов. Он не имеет брака, высококачественно ремонтирует инструмент, ежемесячно перевыполняет нормы на 250 проц.

На днях кузнецкий цех перешел на новый график. Сейчас работа протекает ровно, без рывков, заметно повысилась производительность труда работников кузнецкого цеха. Кузнец тов. Жучков с молотобойцем тов. Чижиковым, работая по-новому, довели производительность труда до 350 проц.

А. АНДРОНОВА.

Расценщик вагонно-ремонтного пункта ст. Кемь.

ПО НАШЕЙ РЕСПУБЛИКЕ

800 ПРОЦЕНТОВ ПЛАНА

Коллектив рабочих Петрозаводского вагонно-ремонтного пункта по-большевистски борется за выполнение решений XVIII партконференции. Мартовский план по основным измерителям на 25 марта значительно перевыполнен. По ревизии автотормозов план выполнен более чем на 800 процентов. Вместо заданных 132 колесных пар отремонтировано 187. Полностью выполнен план среднего ремонта вагонов.

Стахановцы вагонно-ремонтного пункта, слесари т. т. Никаноров, Романенко и Ласточкин ежедневно перевыполняют задание в 3—4 раза.

ДОСРОЧНО ВЫПОЛНИЛИ ЗАДАНИЕ

Колхозы Ребольского района досрочно выполнили задание платной трудгужпопынности по вывозке леса.

На 25 марта план вывозки выполнен на 104 процента, а заготовки—85 процентов. Впереди идет колхоз „Верный путь“ (председатель Поттоев), выполнивший план по рубке на 109 процентов и по вывозке—на 100 процентов.

(КарелфинТАГ).

Завтра Карело-Финская ССР отмечает год своего существования

ГОД СОЗИДАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

(Беседа с секретарем ЦК КП(б) КФССР тов. Г. Н. Куприяновым)



Первый секретарь ЦК КП(б) Карело-Финской ССР Г. Н. Куприянов.

Рост культуры

Год—небольшой промежуток времени. Но и за один год много произошло нового в культурной жизни нашего района. Многие клубы, избы—читальни и библиотеки стали неизвестными, они превратились в действительно культурные очаги для трудающих.

Вот клуб лесозавода №1. Здесь организовано много самодеятельных кружков, широкие массы трудающихся тянутся к искусству, проявляют большую любовь к самодеятельности. Заведующий клубом лесозавода №1 тов. Эвгений руководит этой самодеятельностью клуба. Здесь ежемесячно выступает хоровой кружок.

Драмколлектив завода поставил пьесы "Лотос", "Счастливые минуты" и другие. В феврале для смотра театральной самодеятельности драмколлектив подготовил пьесу А. Н. Островского "Лес".

Рабочие завода с августа прошлого года просмотрели 7 концертов и 5 спектаклей в исполнении Ленгосэстрады. Зал клуба был переполнен, когда выступал ансамбль песни и пляски народов Кавказа.

Весело в клубе станции Кемь. Здесь ежемесячно демонстрируется 10 звуковых кинокартин. Тепло встретили железнодорожники ансамбль Центрального Дома Железнодорожников под руководством тов. Дунаевского.

При клубе имеется актив из 80 человек, работает 9 кружков, среди них—драматический, хоровой, кружки и шитья и другие. Во всех кружках участвует 925 человек.

Участники оркестра народных инструментов два раза в месяц выезжают на Кировскую железнодорожную линию и обслуживают железнодорожников Кемского отделения.

М. КЛИКАЧЕВА.

Виипури

(Беседа с секретарем ЦК КП(б) КФССР тов. Г. Н. Куприяновым)

Решение Шестой сессии Верховного Совета Союза ССР о преобразовании Карельской АССР в союзную Карело-Финскую республику войдет в историю, как одна из самых замечательных дат в жизни карело-финского народа.

За истекший год большевики республики, под руководством Сталинского Центрального Комитета, проделали большую сози-дательную работу по превращению Карело-Финской ССР в передовую индустриальную республику Советского Союза.

Некогда отсталый край, под руководством большевистской партии, превращается в республику с опицкой грамотности. В 1911 году на нужды образования населения бывшей Олонецкой губернии царским правительством было вложено в народное хозяйство Карельской АССР за всю вторую пятилетку. Между тем, обще-

известно, что и тогда развитие народного хозяйства было востановлено в городе начальником новая кипучая жизнь.

Каждый день один за другим прибывали пере-полненные поезда с людьми, со строительными материалами. Зияющими впадинами оконных проемов, разрушенными зданиями, взорванными мостовыми, дымом пожарищ встречал город первых строителей. Белофини производили огромные разрушения, расчищая на то, что нам не

удалось восстановить город в течение длительного времени. Но никто не мог сломить воли советских людей. Забывая о сне и отдыхе, советские патриоты, не щадя своих сил, по-большевистски взялись за восстановление города.

Город возрождался.

В рекордно быстрый срок был восстановлен железнодорожный узел. С 15 марта началось бесперебойное движение поездов по линии Виипури—Ленинград. Со

этого, в республике создан Государственный финский театр в Петрозаводске, театр драмы в Виипури, театр музыкальной комедии и Гирвас закончено строительство больших гидро-технических сооружений, обеспечивающих сплав 20 тысяч кубометров леса в сутки. Крупнейшие мероприятия проведены в деле механизации лесной промышленности. В мас-штабах национального хозяйства, культуры, искусства. Ка-

питаловложения в промышленность и сельское хозяйство республики в 1941 году составят свыше миллиарда рублей.

Карело-Финская ССР—это страна леса. 70 процентов территории покрыто богатыми лесными массивами, поэтому особое внимание уделяется дальнейшему развитию лесной промышленности. Объем лесозаготовок в 1941 году вырастет по сравнению с 1940 годом в 2 1/2 раза. Сейчас большинство населения республики решает эту важнейшую народнохозяйственную задачу.

Большая и серьезная задача поставлена перед сельским хозяйством республики. Объем весеннего сева в нынешнем году увеличится по сравнению с прошлым годом почти в 3 раза. Со всей решительностью поставлен вопрос о подъеме рыбной промышленности за счет освоения богатейших внутренних водоемов. В 1940 году колхозы каждого района получили в

КарелфинТАГ.

Наш район за год

Пропел год с тех пор, среднем по 12 центнеров зерновых и по 125 центнеров картофеля с гектара. Введен посевы пшеницы, которые в 1940 году дали урожай 9,5 центнеров с гектаром. Значительно выросло и количество учащихся в школах района. Если в 1939 году насчитывалось 211 лопиндей, то за истекший год их насчитывалось 263, рост крупного рогатого скота составил 25,3 проц., рост свиней—12 проц., прирост овец составил 288 проц.

С каждым годом улучшается зажиточная и культурная жизнь колхозников. Только в 1940 году многие колхозы хозяйства полу-

чили по 4000—5000 килограммов картофеля, по 1000 кг. капусты на трудодни. В этом году колхозники района, воодушевленные постановлением партии и правительства о дополнительной оплате труда колхозников, по боевому берут

ИТОГИ БОРЬБЫ

На берегу Выборгского залива расположена город Виипури. Основание города ведет в седые века истории. Многовековая культура наложила свой отпечаток на город, это видно по архитектуре многих го- родских зданий и сооружений.

Год тому назад доблестная Красная Армия освободила Виипури от белофинов. Белофинские варвары, отступая, взрывали и уничтожали многое из того, что создавалось веками человеческим трудом.

Производительность че-ловеко-дня повысилась на 31,9 проц. и достигла 1,869 км вместо 1,416 км. Значительно повысились выпуск пиломатериалов. За

год существования Карело-Финской ССР впередованные индустриальные предприятия Советского Союза.

С установлением советской власти в городе нача-

лась

новая кипучая жизнь.

Каждый день один за

другим прибывали пере-

полненные поезда с людьми, со строительными ма-

териалами. Зияющими впа-

динами оконных проемов,

разрушенными зданиями,

взорванными мостовыми,

дымом пожарищ встречал

город первых строителей.

На берегу живописного

залива Ладожского озера

вдоль речки Лэнгинарви

раскинулся один из краси-

вейших городов Карело-Финской ССР—Сортавала.

Каждый последующий

день вступали в строй вос-

становленные предприятия.

Многие из них, как рубе-

йский, мыловаренный, пивоваренный, судострои-

тельный заводы, были вос-

становлены досрочно. За

год своего существования

трудящиеся города восста-

новили 21 предприятие.

В магазинах г. Виипури

продается очень много то-

варов, изготавляемых на

городских предприятиях.

На берегу живописного

залива Ладожского озера

вдоль речки Лэнгинарви

раскинулся один из краси-

вейших городов Карело-Финской ССР—Сортавала.

Каждый последующий

день вступали в строй вос-

становленные предприятия.

Многие из них, как рубе-

йский, мыловаренный, пивоваренный, судострои-

тельный заводы, были вос-

становлены досрочно. За

год своего существования

трудящиеся города восsta-

новили 21 предприятие.

В магазинах г. Виипури

продается очень много то-

варов, изготавляемых на

городских предприятиях.

На берегу живописного

залива Ладожского озера

вдоль речки Лэнгинарви

раскинулся один из краси-

вейших городов Карело-Финской ССР—Сортавала.

Каждый последующий

день вступали в строй вос-

становленные предприятия.

Многие из них, как рубе-

йский, мыловаренный, пивоваренный, судострои-

тельный заводы, были вос-

становлены досрочно. За

год своего существования

трудящиеся города восsta-

новили 21 предприятие.

В магазинах г. Виипури

продается очень много то-

варов, изготавляемых на

городских предприятиях.

На берегу живописного

залива Ладожского озера

вдоль речки Лэнгинарви

раскинулся один из краси-

вейших городов Карело-Финской ССР—Сортавала.

Каждый последующий

день вступали в строй вос-

становленные предприятия.

Многие из них, как рубе-

йский, мыловаренный, пивоваренный, судострои-

тельный заводы, были вос-

становлены досрочно. За

год своего существования

трудящиеся города восsta-

новили 21 предприятие.

В магазинах г. Виипури

продается очень много то-

варов, изготавляемых на

городских предприятиях.

На берегу живописного

залива Ладожского озера

вдоль речки Лэнгинарви

раскинулся один из краси-

вейших городов Карело-Финской ССР—Сортавала.

Каждый последующий

день вступали в строй вос-

становленные предприятия.

Многие из них, как рубе-

йский, мыловаренный, пивоваренный, судострои-

тельный заводы, были вос-

становлены досрочно. За

* ПО ГОРОДУ И РАЙОНУ *

ВСТРЕЧА ДЕПУТАТА С ИЗБИРАТЕЛЯМИ

28 марта в железнодорожном клубе состоялась встреча депутата Верховного Совета СССР тов. Вольдемара Матвеевича Виролайнен со своими избирателями.

300 избирателей с большим вниманием прослушали доклад депутата Виролайнен об итогах VIII сессии Верховного Совета СССР. Товарищ Виролайнен со своими избирателями.

нен призвал своих избирателей быстрее претворять в жизнь решения 18 партконференции.

Выступившие т. т. Карбаев, Данилов, Кутова и другие от имени всех избирателей Кемского городского округа заверили своего депутата, что они с честью выполнят исторические решения 18 партконференции.

В БЕЛОМОРСК, НА КУРСЫ

На трехмесячные курсы судоводителей в гор. Беломорск недавно уехали несколько колхозников нашего района. Среди них был моряк А. А. Костин, рядовой колхозник села

Калгалацша. По окончании курсов колхозники будут работать на тральщиках помощниками капитанов, промышляющих в водах Баренцевого моря.

ПОМОЩЬ ШКОЛЕ

В выходной день 23 марта 45 рабочих Шуерецкого кирпичного завода, проявив ценную инициативу, оказали помощь Шуерецкой не-

полней средней школе. Они напилили дров для школы и произвели мелкий ремонт интерната.

ХОРОШЕЕ НАЧИНАНИЕ

Пионеры отряда 6 "В" класса (средняя школа № 1) взяли шефство над молодняком колхоза "Красная заря". 21 марта они организовали экскурсию на мо-

лочную ферму колхоза. Несколько дней назад 8 пионеров, лучших учеников 6 "В" класса, помогли рабочим фермы убирать скотный двор.

ПОСТУПИЛ СПОРТИВНЫЙ ИНВЕНТАРЬ

В магазин "Динамо" начинает поступать спортивный инвентарь для летнего сезона.

На днях поступили волейбольные и футбольные покрышки и камеры, волейбольные сетки, лестницы, канаты для лазания, трапеции, (кольца для гимнаст-

тиki, диски для метания. 28 марта поступила большая партия детских велосипедов для детей от 3 до 12 лет. Стоимость велосипедов от 44 до 186 руб.

Квартальный план магазина "Динамо" выполнил на 108 проц.

XI ПЛЕНУМ ВЦСПС

28 марта в Москве начал работу XI пленум Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов.

На пленуме присутствует более 1½ тысяч человек — члены и кандидаты в члены ВЦСПС, руководители центральных и областных комитетов профсоюзов, председатели фабрично-заводских и местных комитетов, профсоюзные активисты предприятий.

Пленум утвердил следующую повестку дня: о работе профсоюзных организаций по выполнению народно-хозяйственного плана на 1941 год; о бюджете профсоюзных союзов на 1941 год.

С докладом по первому вопросу выступил встреченный продолжительными аплодисментами секретарь ВЦСПС тов. Н. М. Шверник. (ТАСС).

ОБЗОР ИНОСТРАННЫХ ТЕЛЕГРАММ

На фронтах военных действий. ◆ Рузвельт подписал новый законопроект. ◆ Беседа между Гитлером и Мацуокой.

60—70 тысяч итальянских войск. Стратегическое положение англичан в Эритрее после захвата Керена улучшилось, так как он был единственным серьезным барьером на пути к столице Эритреи — Асмаре.

В Абиссинии англичане захватили Харар, являющийся вторым по величине городом страны. Падение Харара ставит под угрозу сообщение итальянцев с Красным морем по дороге Джибути — Аддис-Абеба. В случае захвата этой дороги итальянские войска в Абиссинии окажутся отрезанными.

По сообщению агентства Ассошиэйтед Пресс, Рузвельт подписал законопроект об ассигновании 7 миллиардов долларов на осуществление программы, предусмотренной законом о передаче взаймы или в аренду американского оружия.

Германское информационное бюро передает, что 27 марта между Гитлером и японским министром иностранных дел Мацуокой состоялась беседа, продолжавшаяся 2 часа 30 минут. (ТАСС).

ПОПРАВКА

В статье "С бюро РК КП(б)" помещенной в № 37 нашей газете, начиная с 4-ой строки второго абзаца сверху следует читать: "Секретари первичных комсо-

мольских организаций т. т. Сталюков, Еромыгин, Попова, комсорги т. т. Виноградов, Дмитриева" и дальше, как в тексте.

На выставке изделий, изготовленных из местного сырья Чкаловской областной промышленностью.

многих капиталистических стран, особенно тех из них, которые и до войны нуждались в привозном корне для своего скота.

Швеция, Дания, Голландия, Бельгия, Швейцария обычно закупали корма для своего животноводства за границей. Сейчас они лишены этой возможности из-за войны и блокады. Приводят это вот к чему. В Швеции из-за недостатка кормов идет усиленный убой скота. В Дании уже забито около половины поголовья свиней. В Финляндии, как заявил финский министр снабжения, "положение животноводства стало угрожающим".

Война не пощадила и лошадей. Большое их количество было реквизировано в армию. Помимо этого много лошадей было забито, чтобы в какой-то мере удовлетворить нужду населения в мясе. В минувшем году через мясные лавки одной только Венгрии прошло 15 тысяч конских туш.

На грани катастрофы очутилось животноводство Франции. Она уже потеряла 65 проц. поголовья сви-

ней; молочному же скоту грозит полное уничтожение.

В то время как одна часть капиталистического мира очутилась на пороге голода, другая часть, отделенная от Европы океанами, задыхается от перепроизводства сельскохозяйственных продуктов. Чтобы удержать падающие цены, в этих странах уничтожают плоды труда. миллионов тружеников земли. В Бразилии в море сбрасываются тысячи мешков кофе, в Аргентине в парвозных топках сжигается огромное количество кукурузы.

210 миллионов центнеров — таковы запасы пшеницы в Соединенных штатах Америки (США), Канаде, Аргентине и Австралии. Свыше 3 миллионов 600 тысяч центнеров хлопка собралось в США. 60 миллионов центнеров кукурузы скопилось в Аргентине.

Вывоз сельскохозяйственных товаров из-за океана в Европу резко сократился. Урожайный год в американских странах воспринимается таможнями

правительствами как несчастье. Чем больше урожай, тем больше разоряется крестьянство: цены на продукты сельского хозяйства низкие, сбывать хлеб приходится за бесценок, а налоги надо платить, банки и ростовщики требуют уплаты долгов. Вот они, уродства капиталистического хозяйства, когда урожай считается бедствием!

Мировая торговля хлебом и другими сельскохозяйственными продуктами никогда еще не знала такого резкого разрыва между предложением и спросом, как ныне, во время второй империалистической войны. Современная война за полтора года нанесла сельскому хозяйству капиталистического мира более серьезный удар, чем первая империалистическая война за 4 с лишним года.

Разрыв между предложением и спросом будет все время неизбежно возрастать.

Л. ВАДИМОВ.

Отв. редактор
С. А. ГРАЧЕВ.